



廉洁过年 年味不减

这个春节很清新

本报记者 柴逸扉



二月四日,山东省邹平县临池镇中黄村村委会把“廉洁”主题窗花剪纸送到村户党员家中,倡导干部用清风廉政的态度迎接新春。董乃德摄(人民日报)

节前早打招呼 节中畅通“举报”

“提醒一,严禁违规公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动;提醒二,严禁用公款购买赠送贺年卡及烟花爆竹等节礼……”2月6日,中央纪委监察部官方网站挂出了这份“2016春节期间给党员干部的温馨提醒”。

各级纪检监察机关采取多种方式,温馨提醒党员干部绷紧廉洁自律这根弦,给喜庆祥和的气氛带来一股清新气息。比如,黑龙江哈尔滨的廉政提醒短信、广西贵港纪委派发的“廉政红包”、新疆塔城的廉洁过节承诺书……

除了节前的预告警示,外出检查、受理举报的行动也一直从节前持续到节中。比如,吉林省白山市纪委成立明察暗访小组,对发生在宾馆酒店、农家乐、旅游景点、超市等重点场所的“节日腐败”行为,实行“零容忍”;贵州省黔南州纪委把现在大家热衷玩的电子红包、提货券、团购券、礼品预付卡等都列入到节日期间的禁令中,体现了反腐手段的与时俱进。

同时,从中央纪委“一网一端一微”党风政风监督举报平台,到地方的“四风”问题“随手拍”,畅通的举报渠道也让群众强大的监督力量得到最大程度地发挥,社会“监督网”无处不在。

做好条例解读 尊重党员权利

对于爱热闹、庆团圆的中国人来说,春节期间的聚会、请客必不可少。此前,许多党员尤其是担任干部的党员对节日里聚会吃饭和礼物往来的行为有所担心,不知是否会触碰红线。不过,今年节前(2月1日)《中国纪检监察报》的文章对这些内容作了更清晰的说明,让大家更好地在不踩红线的前提下过好年。

这篇文章表示,中共纪律处分条例并没有禁止党员操办婚丧喜庆事宜,尊重党员作为社会一员在社会生活中的正当权利。根据条例第85条,需要给予处分的是“利用职权或职务上的影响操办婚丧喜庆事宜,在社会上造成不良影响的”党员或党员干部。也就是说,党员也是社会的一员,正常的请客办酒席可以有,但前提条件是不能讲排场、比阔气,不能借机敛财,不能公私不分(比如公车私用)。

而在收受礼金方面,根据条例第84条,“赠送明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等”才是被禁止的行为。如果在礼节上有来有往,又符合当地正常经济水平、风俗习惯、个人经济能力,这一行为的权利可以得到保障。

出台细则标准 便于分清是非

“今年春节期间,我家刚好为女儿出嫁摆了婚宴。总共不到10桌,请的都是亲戚朋友,婚礼现场简单却也热闹。”曹先生是浙江南部某地的一名正科级干部,为了遵守八项规定精神,同时让女儿出嫁显得隆重,他在酒席规模和邀请人员上作了些选择,保持两者的平衡。

实际上,为了让党员干部在处理婚丧喜庆事宜时把握起来更有度,许多地方出台了细则标准,以便于操作。比如江西广丰县规定,严格控制酒席规模和时限,婚嫁酒席在酒店操办的不得超过20桌(10人/桌),在家中操办的不得超过25桌;贵州罗甸县就规定,收送礼金(礼品)每人每次不得超过1000元;四川蒲江县规定,随礼不得超过个人月工资(含津补贴)的10%。

“有了这些细则,我们也好更放心地享受节日喜悦了。否则总是心中有疑虑,生怕跟人吃个饭、收个礼品都会触碰红线,连亲戚朋友间正常的往来都不行。”采访中,江苏某地机关的吴女士表示,自己今年自掏腰包花了1000多元请全家吃了个年夜饭,亲戚之间也相互送一些饮料、坚果、食用油、保健品等礼物。这样,既有过年的氛围,也不涉及规定的红线,安安心心、快快乐乐地过了个好年。

《习近平关于科技创新论述摘编》出版

据新华社北京2月14日电 由中共中央文献研究室编辑的《习近平关于科技创新论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平把创新摆在国家发展全局的核心位置,高度重视科技创新,围绕实施创新驱动发展战略、加快推进以科技创新为核心的全面创新,提出一系列新思想、新论断、新要求。《论述摘编》共分8个专题:创新是引

领发展的第一动力;实施创新驱动发展战略,推进以科技创新为核心的全面创新;科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑;坚定不移走中国特色自主创新道路;加快科技体制改革步伐;牢牢把握科技进步大方向;牢牢把握产业革命大趋势;牢牢把握集聚人才大举措。书中收入189段论述,摘自习近平同志2012年12月7日至2015年12月18日期间的讲话、文章、贺信、批示等50多篇重要文献。许多论述是第一次公开发表。

李克强主持国务院常务会议 决定开展服务贸易创新发展试点

据新华社北京2月14日电 国务院总理李克强2月14日主持召开国务院常务会议,部署推动医药产业创新升级,更好服务惠民民生稳增长;确定进一步促进中医药发展措施,发挥传统医学优势造福人民;决定开展服务贸易创新发展试点,推进外贸转型升级服务业竞争力。

会议决定,用2年时间,在天津、上海、海南、深圳、杭州、武汉、广州、成都、苏州、威海10个省市和哈尔滨、江北、两江、贵安、西咸5个国家新区开展服务贸易创新发展试点,重点对服务贸易管理体制、发展模式、便利化等8个方面的制度建设进行探索,有序扩大服务业开放准入。

为此,要加大相关政策支持。一要在试点地区推广技术先进型服务企业税收优惠政策,将享受政策的企业范围由服务外包扩大到高技术、高附加值的其他服务行业,给予减按15%缴纳企业所得税的优惠,并对职工教育经费不超过工资薪金总额8%的部分据实税前扣除。二要设立服务贸易创新发展引导基金,为试点地区中小服务企业提供融资支持。对试点地区进口国内急需的研发设计、节能环保和环境服务给予财政贴息。三要鼓励金融机构创新供应链融资等业务,对试点地区认定的技术先进型服务企业全面实施服务外包保税监管。

春节假期旅客发送量4亿人次 13日铁路运客量历年最高

本报北京2月14日电 (记者严冰)记者今天从交通运输部获悉,2月7日至13日春节假期,全国旅客发送量达4亿人次,比去年同期增长6.7%。其中,铁路发送旅客量4777.6万人次,增长6.1%;道路3.33亿人次,增长7.0%;水运1009万人次,增长3.2%;民航854.4万人次,增长2.9%。值得一提的是,2月13日,全国铁路预计发送旅客1030万人次,创历年春运发送人数最高纪录。

1月24日至2月13日春运21天,全国旅客发送量达14.67亿人次,比去年同期增长3.5%。其中,铁路发送旅客1.56亿人次,同比增长9.3%;公路发送旅客12.62亿人

次,同比增长3.1%;水运发送旅客2308.5万人次,同比下降3.4%;民航发送旅客2644.7万人次,同比增长3.0%。

交通运输部与国家发展改革委共同发起的“邀您共同话春运”2016春运服务体验大调查显示,80%的出行行为为探亲访友;跨省出行占比约41%,排名前5的出发地省份为广东、北京、天津、浙江、上海,排名前5的目的地省份为河南、湖北、湖南、山东、安徽;参与调查的人群超70%采取网络方式购票。

百度提供的春运20天公众出行数据分析,北京、上海、广东等地依然是春运国内客流量集中的省份。

半岛核问题 打了谁的耳光?

■ 苏晓晖



近期,中国外交部长王毅在德国慕尼黑出席叙利亚国际支持小组第四次外长会后接受路透社专访,就当前国际形势中的重大和热点问题回答了记者提问。其中,王外长谈朝鲜半岛的内容引起多方关注。

王毅提出,安理会可通过新决议,采取进一步措施,使朝为其行为付出必要代价,承担相应后果。此言被某些媒体解读为中国在朝核问题上出现政策变化,“终于”同意惩罚朝鲜。事实上,自2006年以来联合国针对朝鲜核试验和火箭发射的第1695、1718、1874、2087、2094号决议,都包含了禁止朝鲜发展核技术和导弹技术的内容,并纳入了相关制裁措施。上述决议是中国与其他各方达成的共识,并不存在中国包庇朝鲜的情况。

除了误读,还有人“对中国朝核政策”进行无端指责。今年朝鲜进行第四次核试验、利用运载火箭发射卫星后,韩美日宣称中国“对朝影响力最大”,要求中国参与“强有力的”对朝制裁。美国负责亚太事务的助理国务卿拉塞尔更别有用心地声称,朝方行为给反对对朝实施更多制裁的国家一记耳光。一时间,半岛问题的“中国责任论”甚嚣尘上。

面对杂音,中国不为所扰。王毅谈中国处理半岛核问题的原则,突出的关键词是“公正”。

其一,目标确定要公正。要实现半岛无核化,北方和南方都必须遵守规则,不能自己制造,也不能引进部署。一个国家安全而其他国家不安全,牺牲别国安全来谋求自身所谓绝对安全,都无法实现真正的安全。中国明确反对朝鲜发展核能力,也不会赞成美国在韩国部署核武器。

其二,制裁实施要公正。安理会制裁是为了阻遏朝鲜进一步推进其核计划和导弹计划,应针对计划涉及的组织、个人和事项。同时,朝鲜作为一个主权国家享有的正当权利不容侵犯,也不应损害该国正当的经济活动和民众权益。尤其不可借制裁之名,行动搞政权之实。中国一向强调,制裁绝非解决问题的唯一途径,要用之适度。

其三,权责认定要公正。从责任看,半岛核问题的焦点在美朝双方,而非中国。如果说朝鲜打了一记耳光,被打醒的应该是美国。固守施压和制裁不会有好结果,是时候拿出诚意回到谈判轨道上来了。另外,面对半岛紧张升温、冲突风险加剧的局面,相关国家更应保持克制,而非推波助澜。不管是激烈言辞还是联合军演,都明显不合时宜。从权利看,朝鲜违反联合国决议的行为遭到谴责,美国同样无权借机侵害他国权益。对美在韩部署萨德反导系统的企图,中俄都明确说不。

外界聚焦中国在半岛问题上的一言一行,首先要正确接收中国释放的信息,清楚认识中国负责任大国的形象。中国主持公道,是为了半岛和平稳定和问题的最终解决。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯



中国冬青奥代表团 首日见金

2月13日,在挪威利勒哈默举行的第二届冬季青年奥林匹克运动会首日比赛中,中国选手李岩哲在速度滑冰男子500米项目上以71秒95的总成绩夺冠,为中国代表团赢得首枚金牌。本届冬青奥会于2月12日至21日举行。图为李岩哲在比赛中。(人民视觉)

引力波研究“天琴计划”启动

据新华社广州2月14日电 (记者王凯雷)记者14日从中山大学获悉,该校正牵头国内引力波研究,计划用20年时间,完成总投资约为150亿元的“天琴计划”。目前,中山大学珠海校区正在建设引力波研究所的地面基础设施,已经启动山洞超静实验室和激光测距地

面台站基础设施建设。

据了解,引力波是加速中的质量在时空中所产生的波动,也被比喻为时空的“涟漪”。

该计划分4个阶段实施:第一阶段,完成月球/卫星激光测距系统、大型激光陀螺仪等“天琴计划”地面辅助设施;第

二阶段,完成无拖曳控制、星载激光干涉仪等关键技术验证,以及空间等效原理实验检验;第三阶段,完成高精度惯性传感、星间激光测距等关键技术验证,以及全球重力场测量;第四阶段,完成所有空间引力波探测所需的关键技术,发射三颗地球高轨卫星进行引力波探测。

11日,美国激光干涉引力波天文台负责人宣布,科学家首次直接探测到引力波。